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Олена КАРБОВАНЕЦЬ, 
м. Ужгород 

ОСНОВНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ ЗНАНЬ  
СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ З МІКРОБІОЛОГІЇ 

Екологічна освіта у вищій школі спрямована на якнайповніше забезпечення студентів 
екологічними знаннями [1]. Відповідно до галузевих стандартів вищої медичної освіти, 
біологічна її складова забезпечує формування знань про наукову картину світу, а концепція 
екологічної освіти орієнтує на формування екологічних знань, розкриває шляхи підготовки 
екологічно компетентних фахівців для різних сфер практичної діяльності людини. Реалізації 
багатьох напрямків екологічної освіти студентів медичних спеціальностей, сприяє розділ 
мікробіології – «Екологія мікроорганізмів». Мікроорганізми – найдрібніші і найпоширеніші 
невидимі для неозброєного ока живі організми, які за свої мікроскопічні розміри і дістали назву й 
вивчає їх наука мікробіологія. Можливості окремих навчальних предметів щодо здобуття 
екологічних знань, теорії та методики їх навчання, питання формування екологічної свідомості, 
мислення й компетентності охарактеризовано у працях вчених Г. Білявського, В. Бровдія, 
Г. Пустовіт, М. Верзіліна, Б. Всесвятського, І. Зверєва, Б. Комісарова, Л. Лук’янова, І. Солошина, 
А. Степанюк, Д. Трайтак, Т. Іванової, О. Мамешиної, Н. Олійник, С. Совгіри, Ю. Трусова та ін. 
Однак, ряд питань, що стосується основних підходів до формування мікробіологічних 
екологічних знань студентів-медиків висвітлено недостатньо. 

Знання з екології мікроорганізмів, складають основу для розуміння явищ паразитизму, 
механізму виникнення зоонозних захворювань, особливо тих, що характеризуються природною 
вогневищістю, а також розробки практичних заходів у боротьбі з різними інфекційними 
хворобами [2]. Так як у природі мікроорганізми заселяють ґрунт, воду, повітря і поширені 
набагато ширше, ніж інші живі істоти й становлять потенційну загрозу в епідеміологічному 
відношенні для людини, то знання патогенних організмів різних середовищ існування й шляхів їх 
передачі для студентів медиків є надзвичайно важливими. Вода рік, які протікають через 
населені пункти і вбирають масу стоків та каналізаційних вод, містить величезну кількість 
небезпечних для людини мікроорганізмів. Є визначені санітарно-показові мікроби для води, 
ґрунту, які повинні добре знати студенти-медики. Видовий і чисельний склад мікрофлори повітря 
в значній мірі залежить від опадів, температури, інтенсивності сонячної радіації і наявності диму, 
пилу, кіптяви. Найчастіше в атмосферному повітрі знаходяться шкідливі актиноміцети, 
мікрококи, бацили, гриби. Кількість мікроорганізмів у робочих і житлових приміщеннях тісно 
пов’язана з санітарно-гігієнічним режимом. При скупченні людей, поганій вентиляції, 
неправильному прибиранні, кількість бактерій у повітрі зростає. В закритих приміщеннях 
у повітряний простір патогенна мікрофлора потрапляє від хворих людей або бактеріоносіїв при 
чханні, кашлі, розмові, в основному, з верхніх дихальних шляхів та краплинним способом 
передається до здорової людини. Мікроби самі є екологічним чинником практично для всіх 
живих організмів з якими взаємодіють, через процеси кругообігу елементів і безпосередньо як 
коменсали, симбіонти або паразити. Як показав аналіз досвіду викладання мікробіології, 
особливо велике значення в екологічній підготовці медиків має правильне й глибоке розуміння 
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ними важливих проблем санітарної мікробіології, санітарно-мікробіологічного стану об’єктів 
довкілля та харчових продуктів, розробка санітарних нормативів. А тому знання впливу різних 
негативних факторів на середовище проживання людини, зумовлюють нові вимоги до 
формування екологічних знань з мікробіології майбутніх медичних фахівців. Структура змісту 
екологічної підготовки студентів включає крім навчально-освітньої також дослідницько-творчу та 
практичну діяльність, що формує позитивне ставлення до оточуючого, перетворює здобуті 
знання на переконання. Практикується різнопланова самостійна робота як в аудиторний, так 
і позааудиторний час з підготовки до занять, застосовується групова, проектна діяльність, 
участь студентів у гуртку з особливостями екологічного виховання, які є важливими складовими 
формування і самостійного здобуття екологічних знань.. Основними підходами, яких ми 
дотримуємось при викладанні мікробіології є: екологічна компетентність, що характеризується 
фіксованими екологічними знаннями, уміннями та практичними навичками мікробіологічних дій; 
екологічна самосвідомість й розвиток професійних інтересів; формування системи екологічних 
переконань особистості; формування екологічного професіоналізму, що пов’язано з характером 
майбутньої діяльності фахівця медика, з їх здатністю приймати найраціональніші рішення 
з врахуванням екологічних ситуацій; усвідомлення необхідності розуміння того, що забезпечує 
повноцінне здорове життя та добровільне підпорядкування особистих інтересів 
загальнолюдським; накопичення теоретичних екологічних знань, готовності до інноваційної 
діяльності в галузі екології мікроорганізмів, які дадуть можливість перевести їх у знання 
конкретно дійові, дадуть вихід у практику. На продуктивності засвоєння мікробіологічних 
екологічних знань позначаються: навчальний матеріал, організаційно-педагогічний вплив, 
здатність до навчальної діяльності студентів та час, відведений на засвоєння їх знань. 
Результат навчальної діяльності полягає в оволодінні екологічними знаннями. Міцність 
екологічних знань залежить від структурованості і систематизації сукупності засвоєних знань. 

Таким чином, успішне формування екологічних знань з мікробіології студентів-медиків 
відбувається за належних умов для їх поступового розвитку в процесі пізнання.  
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